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NIEDERSCHRIFT 
 

 

über die 
Sitzung des Gemeinderates Weitramsdorf 

 
am Montag, 18.07.2022 um 19:00 Uhr 

in der Turnhalle der Rudolf-Reißenweber-Schule Weidach, Röthenweg 1 
 
 

Anwesend: 

1. Bürgermeister 

Herr Christian Brettschneider  

2. Bürgermeister 

Herr Henning Kupfer  

3. Bürgermeister 

Herr Dominic Juck  

Mitglieder Gemeinderat 

Frau Pia Dohles  

Frau Anita Dorn  

Herr Klaus Dorscht  

Herr Daniel Dressel  

Frau Melanie Eberlein  

Herr Tobias Ehrsam  

Herr Martin Gahn  

Herr Thorsten Helmprobst  

Herr Christian Koch  

Herr Max Kräußlich  

Herr Ulrich Kräußlich  

Herr Michael Rädlein  

Herr Harri Schleifenheimer  

Herr Ingo Treubert  

Herr Günter Tschech  

Herr Thomas Zapf  

Verwaltung 

Herr Christian Reuß  

Schriftführerin 

Frau Anastasia Kleim  

 
 

Nicht Anwesend: 

Mitglieder Gemeinderat 

Herr Gunther Beetz fehlt entschuldigt 

Herr Uwe Knorr fehlt entschuldigt 

 
 
 

.................................. 
Vorsitzender 

.......gez. Kleim............. 
Schriftführerin 
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T A G E S O R D N U N G  
 

Öffentlicher Teil 

 1.1   Eröffnung der Sitzung 
  
 1.2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
  
 1.3   Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 1.4   Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 20.06.2022 
  
 2   Vereidigung des ersten Bürgermeisters 
  
 3   Vereidigung von Tobias Ehrsam als nachrückendes Gemeinderatsmitglied 
  
 4   Umbesetzung der Ausschüsse 
  
 5   Wahl des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 
  
 6   Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Standesbeamten des Standesamtsbezirks 

Weitramsdorf (Beschränkung auf Eheschließungen) 
  
 7   Ergebnis Jugendumfrage 
  
 8   Vorüberlegungen Sanierung Turnhalle Weitramsdorf 
  
 9   Sachstandsbericht zu öffentlichen Anfragen aus dem Gemeinderat 
  
 10   Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 
TOP 1.1  Eröffnung der Sitzung  

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
Er gratuliert GR Dressel zu seinem 50. Geburtstag und dem abwesenden GR Knorr zum 41. 
Geburtstag und legt eine Schweigeminute für den plötzlich verstorbenen GR Beetz ein.   
 
 
TOP 1.2  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung zur Sitzung fest. 
 
 
TOP 1.3  Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
 
TOP 1.4  Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 20.06.2022  

 
Der öffentliche Teil des Protokolls der Sitzung vom 20.06.2022 wird genehmigt. 
 
 Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 2  Vereidigung des ersten Bürgermeisters  

 
2. Bgm. Kupfer meldet sich zu Wort und spricht auch im Namen des 3. Bgm. Juck der 
Verwaltung und allen Gemeinderäten seinen Dank für die konstruktive Zusammenarbeit 
während der Vertretung des Ersten Bürgermeisters aus. 
 
Danach nimmt 2. Bgm. Kupfer dem 1. Bürgermeister Christian Brettschneider den nach Art. 27 
Abs. 1 KWBG vorgeschriebenen Diensteid ab. Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
TOP 3  Vereidigung von Tobias Ehrsam als nachrückendes Gemeinderatsmitglied  

 
Aufgrund seiner Wahl zum ersten Bürgermeister ist Christian Brettschneider aus dem 
Gemeinderat ausgeschieden. Listennachfolger für die CSU ist Tobias Ehrsam. Herr Ehrsam hat 
sich bereit erklärt, das Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied zu übernehmen. Der Vorsitzende 
nimmt Herrn Ehrsam folgenden von der Gemeindeordnung geforderten Eid ab.  
 
 „Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern. Ich schwöre, dem Gesetz gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren 
Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
Im Anschluss daran heißt der Vorsitzende das neue Gemeinderatsmitglied im Kreise des 
Gemeinderates willkommen. 
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TOP 4  Umbesetzung der Ausschüsse  

 
Mit dem Ausscheiden von Christian Brettschneider und dem Nachrücken von Tobias Ehrsam in 
der CSU-Fraktion sind auch die Ausschüsse neu zu besetzen. 
 
Von der CSU-Fraktion wird folgende Neubesetzung vorgeschlagen: 
 
Bauausschuss:  
 
Tobias Ehrsam    Vertretung: Michael Rädlein 
Harri Schleifenheimer    Vertretung: Henning Kupfer 
 
Haupt- und Finanzausschuss: 
 
Michael Rädlein    Vertretung: Tobias Ehrsam 
Harri Schleifenheimer    Vertretung: Henning Kupfer 
 
Rechnungsprüfungsausschuss:  
 
Michael Rädlein    Vertretung: Henning Kupfer 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt der Ausschussbesetzung, wie von der 
CSU vorgeschlagen, zu. 
 
 Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 5  Wahl des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses  

 
 
Es wird mitgeteilt, dass der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses nicht der erste 
Bürgermeister sein darf. Der Gemeinderat muss aus der Mitte der Ausschussmitglieder einen 
Vorsitzenden bestimmen. 
 
Es wird folgender Vorschlag gemacht: 
 
Thorsten Helmprobst 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf bestimmt GR Thorsten Helmprobst 
zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
 Ja 18  Nein 0  Anwesend 19  Pers. beteiligt 1   
 
 
TOP 6  Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Standesbeamten des 

Standesamtsbezirks Weitramsdorf (Beschränkung auf Eheschließungen)  

 
In den bayerischen Gemeinden können Bürgermeister zu Standesbeamten bestellt werden, 
sofern sich der Aufgabenbereich als Standesbeamter auf die Eheschließungen beschränkt. Der 
neugewählte 1. Bürgermeister Christian Brettschneider möchte künftig ebenfalls 
Eheschließungen vornehmen können.  
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Beschluss: 
 
Der 1. Bürgermeister Christian Brettschneider wird zum Standesbeamten für den 
Standesamtsbezirk Weitramsdorf bestellt. Die Bestellung kann jederzeit widerrufen werden. Der 
Aufgabenbereich wird auf die Vornahme von Eheschließungen beschränkt.  
 
  Ja 18  Nein 0  Anwesend 19  Pers. beteiligt 1   
 
 
TOP 7  Ergebnis Jugendumfrage  

 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt den Jugendpfleger der Gemeinde 
Weitramsdorf Florian Herrmann. Herr Herrmann erläutert das Ergebnis der im März 2022 
durchgeführten Jugendumfrage anhand der nachfolgend abgedruckten Präsentation, welche in 
der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung den Räten bereits präsentiert wurde: 
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Herr Herrmann stellt abschließend fest, dass die Jugendlichen der Gemeinde Weitramsdorf 
zwar definitiv eine Freizeitanlage brauchen, es aber anhand der Umfrage keinen eindeutigen 
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Hinweis auf eine bestimmte Anlage gibt. Er bedankt sich bei den Jugendlichen für die gute 
Teilnahme an der Umfrage und bittet Frau Knauth vom „Coburger Tageblatt“, den Dank auch in 
der Presse zu erwähnen. 
 
Auch GR M. Kräußlich bedankt sich im Namen aller Gemeinderatsmitglieder bei Herrn 
Herrmann, Herrn Andreas Carl und der Verwaltung für die Durchführung der Umfrage und bittet 
um Ideensammlung in den einzelnen Fraktionen. Dazu soll die Sommerpause genutzt werden, 
damit bei der nächsten Gemeinderatssitzung im Herbst darüber beraten werden kann. 
 
Der Vorsitzende fasst zusammen, dass in der Gemeinde ein Treffpunkt für Jugendliche 
geschaffen werden soll und macht folgenden Beschlussvorschlag: 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf nimmt das Ergebnis der Umfrage zur Kenntnis 
und unterstützt, basierend auf dieser, die Wünsche der Jugendlichen. Die Verwaltung wird 
beauftragt, ein auf das Ergebnis der Umfrage bezogenes Konzept zu erarbeiten und dem 
Gemeinderat zur weiteren Diskussion und später zur Entscheidung vorzulegen. 
 
 Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Pers. beteiligt 0   
 
 
 
TOP 8  Vorüberlegungen Sanierung Turnhalle Weitramsdorf  

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Kämmerer Herrn Reuß, welcher anhand der nachfolgend 
abgebildeten Präsentation die momentane Situation der Turnhalle in Weitramsdorf erörtert. Er 
merkt an, dass die in der Präsentation abgebildeten Zahlen noch nicht das endgültige Ergebnis 
darstellen, sondern lediglich das Verhältnis aufzeigen sollen. 
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Kämmerer Herr Reuß macht deutlich, dass ein Neubaufall nur eine Kleinsporthalle durch die 
Regierung von Oberfranken gefördert werden kann. Das bedeutet, dass im Falle eines 
Neubaus nur Fördermittel, die sich nach dem Kostenrichtwert für eine solche richten, gewahrt 
werden würden. 
 
Der Vorsitzende stellt nochmal fest, dass die Sanierung der vorhandenen Turnhalle 
kostengünstiger für die Gemeinde ist und dass demnächst noch mindestens eine 
Notausgangstür direkt in der Halle notwendig sein wird, damit diese nicht für den Schul- und 
Vereinssport gesperrt wird. Er erwähnt auch nochmal die Möglichkeit einer Ganztagsschule, 
wenn das Dach der vorhandenen Halle so ertüchtigt wird, dass auf die Turnhalle später weitere 
Räumlichkeiten gebaut werden können. Genügend Fläche ist vorhanden. Da es momentan 
noch kein Raumkonzept für eine Ganztagsschule gibt, müssten zuerst einmal die Unterlagen 
bei der Regierung für Oberfranken zur Prüfung eingereicht werden. 2. Bgm. vertritt die gleiche 
Meinung, da die Hallennutzung für den Vereinssport von wichtiger Bedeutung ist. Auch die 
Möglichkeit der Ganztagsschule befürwortet er.  
 
GR Tschech fragt nach, ob es sinnvoll wäre, die Vereine zu fragen, wie groß der Platzbedarf für 
den Vereinssport sein muss. GRin Dorn vertritt die Meinung, dass eine Kleinturnhalle zu klein 
für den Sport ist und äußert auch Bedenken wegen dem weiten Weg für die Schulkinder, wenn 
die neue Halle nicht neben der Schule gebaut werden würde. Sie fragt außerdem nach, 
welchen Standard die bestehende Halle nach einer Sanierung haben würde. Kämmerer Herr 
Reuß sagt, dass es sich hier um eine Generalsanierung handeln würde. Er spricht sich für die 
Sanierung der vorhandenen Turnhalle aus, da sonst die Kleinturnhalle zu wenig Platz für den 
Vereinssport bietet. 
 
Aus dem Gremium wird auch nach Turnhalle in Weidach gefragt, Diese ist auch in die Jahre 
gekommen und kostet der Gemeinde immer wieder Geld. Die evtl. Sperrung dieser Turnhalle 
könne das Aus für den Vereinssport bedeuten. Der Vorsitzende bringt an, dass man in diesem 
Fall warten könnte, bis es wieder ein Förderprogramm für die Turnhallen geben wird. Eine 
Sportstättenförderung gibt es im Moment nicht. Vom 2. Bgm kommt die Bitte, parallel zu der 
Sanierung der Turnhalle in Weitramsdorf, zügig die Heizung und die Dämmung in der Turnhalle 
in Weidach zu prüfen, da es hier immer wieder zu Problemen kommt. 
 
Kämmerer Herr Reuß macht deutlich, dass sich die Gemeinde zuerst um ihre Pflichtaufgaben 
kümmern muss. Um die Durchführung vom Schulsport sichern zu können, muss die Turnhalle in 
Weitramsdorf priorisiert werden. Die Nutzung der Sporthalle in Weidach durch die Vereine ist 
zwar wichtig, stellt aber nur eine freiwillige Aufgabe der Gemeinde dar. Die freiwilligen 
Aufgaben müssten notfalls warten, wenn sie nicht mehr finanziert werden können. GR U. 
Kräußlich vertritt die gleiche Meinung, dass zuerst der Schulsport gesichert werden muss. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf favorisiert die Sanierung der bestehenden 
Turnhalle neben der Grundschule in Weitramsdorf. Die Verwaltung wird beauftragt, der 
Regierung von Oberfranken die zur Prüfung der Wirtschaftlichkeit der Maßnahme nötigen 
Unterlagen vorzulegen.  
 
  Ja 16  Nein 3  Anwesend 19  Pers. beteiligt 0   
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TOP 9  Sachstandsbericht zu öffentlichen Anfragen aus dem Gemeinderat  

 
entfällt 
 
 
TOP 10  Mitteilungen und Anfragen  

 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über die geplanten Termine für 
Bürgerversammlungen in diesem Jahr. Diese werden, zusammen mit der jeweiligen Ortschaft, 
rechtzeitig in der App und im Amtsblatt veröffentlicht. 
 
Donnerstag, 03.11.2022 
Dienstag, 08.11.2022 
Dienstag, 15.11.2022 
Donnerstag, 17.11.2022 
 
 
Die nächste Bau- und Umweltausschusssitzung findet am Mittwoch, 03.08.2022 statt. 
 
 
 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 20:17 Uhr geschlossen. 
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